
  



  

Il QUESTIONARIO: 
Obbiettivi e metodi 

✔ Attaccamento al 
territorio (Raymond, 2010).  

✔ Benessere percepito, 
(keyes 1988)

✔ Orientamento abitativo
➔ Rapportato alle  caratteristiche socio 

demografiche

➔ Online
➔ Divulgato tramite

➔ Membri del tavolo
➔ Social
➔ Media 



  

Chi ha risposto

● Quanti: 1580 questionari di cui 85 di non residenti

● Età: i più giovani. Tra i 16-19 anni chi risponde di più sia negli stranieri 
che negli italiani; 

● Provenienza: da tutti i comuni, in modo proporzionale alla densità 
abitativa 

● Scolarità: diploma (39.5%) laurea (35%), medie elementari (25.5%)

● Occupazione: tutte le occupazioni,con preferenza per il tempo 
indeterminato (43%, studente 26.8%,  libero professionista 10.9%)

● Situazione abitativa: il 21.9% vive solo. Con la propria famiglia a 
partire anni 30 anni; tra i 25 e i 29 anni 1/3 genitori, famiglia  e soli

● Figli: 56% nessuno, 23% 2 e 15% 1 figlio



  

Perchè andarsene? 
Non residenti: lavoro, trasporti



  

Perchè andarsene? 
Residenti: lavoro, trasporti



  
Per nulla Poco Abbastanza Molto Del tutto
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Consiglierei ad un mio conoscente la provincia di Belluno per:

Sicurezza
Natura e 
paesaggio
Accesibilità ai 
trasporti

PERCHE 
RIMANERE?

Consiglierei ad 
un conoscente 
Belluno per...



  

L' Identità territoriale 

Scegli quale di questi  
aggettivi descrive meglio la 
tua identità:

➔ Bellunese
➔ Bellunese e altro
➔ Italiano 
➔ Veneto 
➔ Altro...

Nell'80% dei casi il campione
 scegli uno di questi aggettivi..



  
Per nulla Poco Abbastanza Molto Del tutto
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La Provincia di Belluno significa molto per 
me
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23,6%
21,1%
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Senza il rapporto con la mia famiglia in Provincia di Belluno, probabilmente mi trasferirei

Per nulla
Poco
Abbastanza
Molto

L'ATTACCAMENTO 
AL TERRITORIO



  

Tra 10 anni mi immagino...
Tra 10 anni mi immagino...Residenza altro Residenza Belluno Totale 
All'estero 18,8% 9,3% 9,8%
In Italia 24,7% 12,6% 13,2%
In Provincia 17,6% 52,0% 50,2%
In Veneto 14,1% 5,7% 6,2%
Non lo so ancora 24,7% 19,4% 19,7%
Non risponde 0,0% 1,0% 0,9%
Totale complessivo 100,0% 100,0% 100,0%

9,3%

12,6%

52,0%

5,7%

19,4%

1,0%
Residenza Belluno

All'estero

In Italia

In Provincia

In Veneto

Somma di 16-29 anni Tra 10 anni mi immagino...

Titolo di studio All'estero In Italia In Provincia In Veneto (vuoto) Totale

Diploma 18 35 327 24 63 5 472
Laurea 14 45 264 24 67 8 422
Licenza elementare 1 1 2
Licenza media 6 15 65 4 13 103
Totale complessivo 38 96 656 52 144 13 999

Non lo so 
ancora



  

Per nulla Poco Abbastanza Molto Del tutto
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Non sento di poter appartenere a nulla che si possa chiamare comunità

Ho qualcosa di valore da dare al mondo

Benessere abitativo



  

CONCLUSIONI

I GIOVANI SONO COINVOLTI NEL TEMA SPOPOLAMENTO

SE NE VANNO PERCHE SENTONO POCHE PROSPETTIVE LAVORATIVE E 
PERCHè SOFFRONO DI UNA SCARSA ACCESSIBILITA AI TRASPORTI

TRA 10 ANNI  LA META DEI BELLUNESI SI VEDE FUORI PROVINCIA



  

CONCLUSIONI

SONO LEGATI ALLA PROVINCIA E ALLA LORO FAMIGLIA  IN PROVINCIA, 
MA NON E'  LA MOTIVAZIONE PER LA QUALE RIMANGONO

I BELLUNESI SENOTNO DI DARE QUALCOSA ALLA COMUNITA
 

E CONSIDERANO MOTIVI PER RIMANERE LA NATURA E IL PAESAGGIO, 
LA SICUREZZA PERCEPITA  E LE TRADIZIONI

 E  I VALORI CHE VI RESPIRANO 



  

Il sentiero c'è,
 bisogna saperlo leggere
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